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Проблемы внедрения и сертификации систем управления окружающей средой на предприятиях России
Хаймин Владимир Артемьевич,  Член-корр. Российской Экологической Академии, Член экспертного Совета по экологической безопасности Высшего экологического Совета Государственной Думы. к.ф.-м.н
В результате серии летних переговоров России и Европейского Союза, практически, достигнута  договоренность об условиях присоединения России к Всемирной торговой организации (ВТО) в 2005 году. Это потребует от Российских предприятий выполнения и соблюдения экологических стандартов, принятых в Европейском Союзе (ЕС). 
Комитет ВТО по торговле и окружающей среде постоянно занимается решением проблем коллективной защиты окружающей природной среды при дальнейшем росте мировой экономики. В число решений входят вопросы, связанные с организацией сотрудничества ВТО с ЮНЭП и ИСО.  Требуется привести в полное соответствие с нормами ВТО, ИСО, других международных организаций национальные нормативы экологической безопасности. Противоречие между торговой политикой и политикой устойчивого экологически безопасного развития экономики, или между торговлей и производством - одно из самых острых противоречий мирового хозяйства. Главное средство разрешения этого противоречия - внедрение международных экологических стандартов, в первую очередь, стандартов ИСО 14000. Национальные системы сертификации продукции на соответствие экологическим требованиям должны базироваться на соответствующих стандартах ИСО, а также экологических стандартах Европейской экономической комиссии ООН, директивах ЕС и других международных организаций, принимающих решения по вопросам экологии. Еще в октябре 1993 года Европейским Советом была принята Директива №1836/93 о добровольном участии промышленных предприятий в Общей системе экологического менеджмента и экологического аудита (ЕМАS). В законную силу она вступила в ЕС 13 июля 1999 года. Так, по Директиве EMAS и ИСО 14000 предприятия должны действовать в рамках Общей программы по экологии и разработке мероприятий по экологизации производства. ЕС определил правила деятельности предприятий и потребовал реальной реализации принципа `загрязнитель платит` и кооперации при решении экологических задач. Публикация отчетов по экологической политике и деятельности предприятий, регулярные проверки в отношении соблюдения государственной политики охраны окружающей среды должны вносить в экологический контроль элементы внешнего аудита, а не только внутреннего аудита. 
Вероятно через год-два, следует ожидать принятие Европейским союзом Интегрированной политики производства (Integrated Policy Product) или, другими словами, правил жестко регламентирующих полный цикл производства продукции от сырья до ее последующей реализации и утилизации, в том числе по экологическим критериям. Перейти на эти новые правила без внедрения постоянно улучшающейся системы управления окружающей средой предприятия будет просто невозможно и двери на мировой рынок быстро захлопнутся. 

В силу таких правил ВТО, предприятия фактически будут обязаны иметь внедренные и сертифицированные в соответствии со стандартом ИСО 14001 системы экологического менеджмента (СЭМ) или в российской терминологии системы управления окружающей средой (СУОС) на предприятии. Различие СЭМ и СУОС это не только терминологическое различие, но имеет более глубокий смысл. (Но это отдельный разговор, о котором пойдет речь в будущей статье.) В условиях все усиливающейся государственности в стране,  руководители предприятий будут вынуждены  очень чутко отслеживать как позицию государства, так и  общественное мнение.
Вхождение России во ВТО должно сопровождаться переходом российских предприятий на более высокий уровень управления окружающей средой, соответствующий мировым стандартам ИСО серии 14000. Мировой опыт внедрения систем управления окружающей средой  далее СУОС свидетельствует о том, что он является эффективным рыночным инструментом экологического регулирования.
В целом, международный опыт свидетельствует об экологической эффективности добровольных методов СУОС и их аудита в организациях.. По данным швейцарской фирмы SGS, опрос 500 европейских компаний относительно эффективности систем экологического менеджмента показал, что более 80% фирм считают внедрение и сертификацию таких систем эффективными, 60% окупили свои капиталовложения за 1 год, а около 80% уверены в получении прибыли от капиталовложений на долгосрочной основе. Управлением охраной окружающей среды, как в свое время управлением качества, сегодня занимаются лучшие компании и организации мира.
Развитие сертификации этих систем на российских предприятиях на соответствие стандарту ГОСТ Р ИСО 14001-98 (далее ИСО 14001) должно внести значительный вклад в комплексное решение экологических проблем, накопившихся в настоящее время на территории Российской Федерации. Эта сертификация особенно актуальна для российских предприятий-экспортеров, учитывая перспективы вступления России в ВТО, а также Декларацию Европейского Союза о намерениях допускать на рынок стран-членов ЕС только компании, сертифицированные по ИСО 14001.
Ряд российских предприятий, имеющих выход на международные рынки, уже провели, либо проводят международную согласованную процедуру экологического аудита и получают соответствующий сертификат по экологической безопасности производства и продукции. То есть, если предприятие соответствует требованиям EMAS и международным стандартам ИСO 14000 — обеспечивается выход  и конкурентоспособность ее продукции на мировом рынке.
Тем не менее, если рассматривать общероссийскую ситуацию в целом, то внедрение СУОС в соответствии с международными стандартами и требованиями на предприятиях и в организациях осуществляется крайне мало. Достаточно сказать, что к настоящему времени соответствующие сертификаты в России имеют лишь чуть более 50 предприятий. В то время, как в мире в настоящее время сертифицировано более 60 000 предприятий. И если в Японии их более 10000, а в странах Европы количество исчисляется несколькими тысячами, то даже в странах Балтии и Вьетнаме их больше, чем  в России. Причиной тому является множество объективных и субъективных факторов, главным из которых является отсутствие на федеральном уровне необходимой правовой основы.

Что же сдерживает  и мешает внедрению СУОС на предприятиях России? Первое,  это не понимание руководителей предприятий сути СУОС, и что она может дать предприятию. Второе, это -  боязнь вложения финансовых средств в разработку и внедрение СУОС и не знание того, что  эти финансовые вложения достаточно быстро окупаются, и при этом улучшается кроме экологической, экономическая эффективность предприятия и его имидж. Отсюда возникает необходимость разъяснить суть и выгоды внедрения СУОС.  
Во-первых, необходимо понять, что Сертификация СУОС (в отличие от сертификации продукции) носит добровольный характер. При при​нятии решения о сертификации СУОС следует принять как аксиому следующие положения, что Сертификация на соответствие ИСО 14001:

• не свидетельствует об экологических свойствах продукции; она только подтверждает, что организация успешно продемонстрировала независимому органу по сертификации работу своей СУОС и что система документально оформлена.

• не свидетельствует о соответствии деятельности организации местным, национальным или международным регламентам; она означает, что организация имеет СУОС, которая обеспечивает соот​ветствие этим регламентам.

• не означает, что местные или общегосударственные контролирующие (надзорные) орга​ны одобрили действия организации в области охраны окружающей среды, поскольку ИСО 14001 является абсолютно добровольными и не выполняет какой-либо государственной функции.

Какие же факторы побуждают организации к принятию решения о сертификации своих систем экологического менеджмента? К таким факторам следует отнести следующие, что сертифицированная СУОС:

• является одним из условий успеш​ного продвижения организации на международных рынках, что связа​но с решением ряда регионов (в частности, Европейского Союза) и стран не допускать на свои рынки несертифицированные организации;

• является мощным средством поддер​жания имиджа организации в глазах общества (известны призывы ряда об​щественных организаций бойкотировать продукцию тех предприятий, кото​рые не подтверждают своих намерений по защите окружающей среды);

• улучшает отношения организации с органами власти (в этом случае требуются менее частые и тщатель​ные проверки со стороны государственных контролирующих органов);

• вызывает большее доверие к орга​низации со стороны инвесторов, кредитных и страховых компаний, так как при этом организация относится к категории наименьшего риска.

Главной целью при введении управления охраной окружающей среды является повышение конкурентоспособности предприятия. 

Ресурсы и экономия


Сегодня многие предприятия добиваются существенной экономии финансовых затрат благодаря внедрению СУОС. Прямые выгоды применения СУОС можно сформулировать следующим образом: 

· Повышение эффективности управления ресурсами, а значит, и меньший расход энергии, воды и сырья.

· Снижение расходов на утилизацию отходов, отвод стоков, ликвидацию последствий аварий, а также на экологические платежи и штрафы. Как правило, экономия по этим статьям достигается, например, за счет экономии сырья, поскольку снижение производственного брака сокращает не только расход материала, но и издержки утилизации отходов.

· Повышении эффективности управления, т.е. сокращенное расходов по использованию транспортных средств, упаковочных материалов и складских площадей.

· Предотвращение (потенциальных) экологических проблем и связанных с их решением расходов путем, например, планового исключения из производства «сомнительных» вспомогательных материалов, обычно – химикатов.

· Повышение производительности труда и снижение расходов на оплату больничных листов благодаря улучшению условий труда.

· Совершенствование производственных процессов за счет оптимизации управления при разработке и внедрении СУОС

Рынок


На многих предприятиях важнейшими считаются выгоды за счет получения конкурентных преимуществ на рынках выпускаемой ими продукции. Здесь возможны такие преимущества:

· Удержание имеющихся рынков и клиентов, что типично для Германии, Голландии, Скандинавии и других «экологически сознательных» стран.

· Привлечение новых, более «экологически ориентированных» групп потребителей.

· Разработка новых и улучшение имеющихся продуктов и технологий на основе изучения их воздействия на состояние окружающей среды.

· Более тесное сотрудничество в цепочке «поставщик-потребитель». Общие интересы в сфере экологии способны укрепить сотрудничество в других областях.

Управление


Для предприятий, где нет системы управления качеством, внедрение СУОС может означать и новые управленческие преимущества: 

· Повышение у сотрудников мотивации к развитию и совершенствованию

· Повышение у сотрудников чувства ответственности за охрану окружающей среды и улучшение условий труда.

· Привлечение и удержание высококвалифицированных работников.

· Повод к изменению и устранению косных приемов и привычек.

· Рационализацию и рост эффективности производства и управления

· Появление еще одной общей цели управления на уровне предприятия в целом – совершенствования природоохранной деятельности.

· Интеграцию экологических принципов в процесс управления предприятием / согласование подсистем общей системы управления, например, управления качеством и управления охраной окружающей среды.

· Разработку комплексной стратегии решения экологических проблем.

Заинтересованные стороны


Управление охраной окружающей среды призвано, помимо прочего, удовлетворять экологические запросы всех заинтересованных сторон – партнеров предприятия. Возможные преимущества, с точки зрения общественного «реноме» предприятия, следующие:

· Привлечение новых инвесторов.

· Более легкий доступ к кредитам и более низкие страховые взносы.

· Улучшение отношений с властями, в том числе по поводу соблюдения экологических норм и требований, устанавливаемых законодательством

· Улучшение взаимоотношений с клиентами, потребителями, соседями, общественностью, экологическими организациями – рост доверия.

Возможные препятствия


После внедрения СУОС ее нужно непрерывно поддерживать. Для этого необходимы следующие расходы:

· Затраты рабочего времени сотрудников предприятия на поддержание и развитие системы;

· Финансовые затраты на поддержание сертификата (последующий аудит/верификация).


Требования стандартов СУОС предусматривают, в частности, что предприятие обязуется постоянно сокращать свое воздействие на окружающую среду. Если предприятие широко открыто вешнему миру и проводит активный диалог – как внутри трудового коллектива, так и в рамках связей с общественностью – по вопросам экологической политики, то в обществе возникает ожидание неуклонного прогресса в этом направлении.

Зачем это нужно?


Как уже было сказано, руководству следует уяснить для себя цели внедрения СУОС, т.е. то, каких результатов ждут от нее на предприятии. Эти цели и результаты можно рассматривать в свете маркетинговых, экономических и организационных выгод.


Для начала руководство должно оценить возможные положительные и отрицательные последствия внедрения СУОС. Здесь полезным будет определить количественно измеримые цели на ближайшую и дальнюю перспективы, например, увеличение оборота предприятия на 10 %. Это даст возможность оценить степень выполнения задач – уже по завершении проекта. 


После того, как руководство предприятия приняло решение о внедрении серии стандартов ГОСТ Р ИСО 14001-98, сертификации СУОС (экологического менеджмента), она может сделать это сама, либо привлечь консалтинговую компанию. 

Рекомендуемая последовательность действий по подготовке предприятия к сертификации заключается в следующем:

1. Утверждение руководством предприятия решения о создании СУОС (для предприятия в целом или для отдельных производств, технологических подразделений) и ее последующей сертификации с участием третьей стороны (сертифицирующей организации).

2. Проведение предварительной оценки соответствия действующей СУОС предприятия, если существуют ее элементы,  положениям стандарта  ИСО 14001.

3. Разработка детального плана-графика создания и внедрения СУОС на базе действующей системы экологического управления предприятия с учетом результатов ее предварительной оценки на соответствие требованиям стандарта ИСО 14001.

4. Принятие решения о разделении функций по подготовке и созданию СУОС между персоналом самого предприятия и привлекаемыми с этой целью компетентными организациями (отдельными специалистами) для соответствующего внешнего консалтинга. Установление ориентировочного срока завершения работ по созданию СУОС.

5. Согласование с высшим руководством предприятия взаимосвязанных бюджетных и организационных вопросов внедрения СУОС  и ее последующей сертификации.

6. Подготовка и издание приказа по предприятию о проведении работ по созданию СУОС и последующей ее сертификации на соответствие требованиям стандарта  ИСО 14001.

7. Организация и внедрение СУОС на предприятии.

8. Внутренний аудит (собственными силами или силами привлеченных специалистов) соответствия СУОС требованиям стандарта  ИСО 14001.

9. Официальное декларирование наличия и функционирования СУОС (после проведения внутреннего аудита, при функционировании системы не менее 3-х месяцев и охвате внутренним аудитом не менее 50% объектов, на которые распространяется система).

10. Обращение в заранее определенную зарубежную или российскую сертифицирующую организацию с уведомлением о намерении сертифицировать созданную предприятием СУОС на соответствие требованиям стандарта  ИСО 14001 и осуществление с данной организацией необходимого информационного взаимодействия.

Именно специалисты консалтинговой организации, имеющие большой опыт взаимодействия с представителями сертифицирующих органов, "подставят плечо" при сертификации СУОС, окажут необходимую практическую помощь и помогут при возникновении острых и спорных вопросов.
Принятая обобщенная схема прохождения предприятием процесса формальной сертификации своей СУОС на соответствие требованиям стандартов ИСО 14001  включает ряд необходимых последовательных процедур:

1. Подача официальной заявки на сертификацию (после информационного собеседования с представителями выбранной сертифицирующей организации).

2. Заключение контракта (договора) на предварительную оценку функционирующей СУОС на предприятии (рассмотрение пакета документов, содержащих информацию о действующей СУОС  предприятия с возможной последующей проверкой на месте).

3. Представление предприятием (заявителем) пакета необходимой информации о действующей СУОС в сертифицирующую организацию (состав пакета определяется сертифицирующей организацией).

4. Предварительная оценка сертифицирующей организацией СУОС предприятия и обсуждение ее результатов с заявителем.

5. Оценка сертифицирующей организацией объема работ по сертификации и заключение контракта (договора) на проведение процесса сертификации.

6. Разработка сертифицирующей организацией, доведение до сведения заявителя и согласование с ним плана и программы сертификационного аудита (ревизии), состава аудиторской группы и другой необходимой информации.

7. Проведение аудита (ревизии) СУОС предприятия.

8. Разработка программы и проведение дополнительного аудита СУОС (в том случае, когда заявителю дается определенный срок для устранения выявленных несоответствий).

9. Подготовка и передача заявителю заключительного отчета по аудиту (ревизии) СУОС с заключением сертифицирующей организации о соответствии (несоответствии) системы требованиям конкретного стандарта.

10. Представление сертифицирующей организацией необходимых документов (отчета об аудите, заключения и др.) в соответствующий орган по сертификации, принимающий решение о выдаче (отказе в выдаче) сертификата соответствия.

11. Выдача (отказ в выдаче) предприятию сертификата соответствия его СУОС положениям определенного стандарта.

12. Проведение периодического надзора со стороны сертифицирующей организации за соответствием функционирующей СУОС предприятия нормативным требованиям.

К настоящему времени  для проведения работ по созданию, внедрению и сертификации СУОС на предприятиях в соответствии с требованиями международных стандартов ИСО 14000 Госстандарт России зарегистрировал 6 систем сертификации, имеющих право на аккредитацию органов по экологической сертификации, испытательных лабораторий и центров занимающихся подготовкой специалистов. Такой активно действующей на этом рынке г.Москвы является Система добровольной сертификации «Московский экологический регистр» (МЭР). Эту систему сертификации, в целях обеспечения системного подхода в развитии и совершенствовании работ в области охраны окружающей среды и экологической безопасности населения и городских объектов, минимизации ущерба окружающей среде и рационального природопользования, ввело Правительство Москвы своим постановлением № 353-ПП от 13 мая 2003 г.  с 1 июля 2003 года.  
Руководящим органом Московского экологического Регистра, которым является Департамент природопользования и охраны окружающей среды  города  Москвы,  к настоящему времени проведена большая работа  по выявлению наиболее важных направлений экологической  сертификации предприятий г.Москвы.

Центральным органом системы, которым является автономная некоммерческая организация «Московский экологический Регистр», производится организация работ по формированию системы и разработка перспективных направлений деятельности органов по сертификации. 

Одним из органов по сертификации системы МЭР является  автономная некоммерческая организация  «ЭКОТЕРРА»,  созданная в 1993 году. 

Схема оказания услуг специалистами АНО «ЭКОТЕРРА» в области СУОС представлена в таблице. Приоритетным является принцип максимальной адаптации методики внедрения СУОС к особенностям и требованиям компании-клиента.
Схема проведения работ на предприятии
	Этапы
	Отчетные документы
	Сроки

	Этап 1. Предварительная экологическая  оценка .
	2-3 месяца

	Выявление экологических аспектов деятельности предприятия и определение законодательных природоохранных требований, применимых к данному производству. 
	Отчет о проведении экологической оценки предприятия и результаты анализа.
	 

	На основании собранной информации оценка достаточности выделенных ресурсов, таких как оборудование, персонал, средства измерения, финансы, определение и обоснование недостающих ресурсов.

Примечание:
Полученные сведения могут использоваться для принятия высшим руководством предприятия решения о выделении необходимых ресурсов для целей совершенствования СУОС. 
	Подробный перечень необходимых ресурсов с обоснованием мероприятий, которые необходимо проделать. 
	 

	Создание (при необходимости)  рабочей группы, возглавляемой одним из заместителей директора, основной задачей которой будет являться сбор и анализ поступающей экологической информации,  принятие решений. 
	Протокол совещания Рабочей группы по результатам анализа и предложений
	 

	Этап 2. Подготовка и организация.
	2 месяца

	Разработка Экологической политики  на основе экологических аспектов деятельности предприятия и вытекающих из нее экологических целей и задач. 
	Проект текста Экологической Политики.
	 

	Доработка (при необходимости) структуры административного экологического управления с закрепленными ответственностями и полномочиями  - создание (преобразование) экологической службы предприятия. 
	Проект административно - функциональной структуры СУОС
	 

	Организация и проведение необходимого обучения персонала: определение состава обучающихся, разработка и утверждение программ обучение, обучение и мотивация высшего руководства предприятия. 
	Программы и план обучения, свидетельства о прохождении обучения
	 

	Этап 3. Разработка и внедрение.
	4-6 месяцев 

	Разработка системы конкретных мероприятий и действий, совокупное описание которых представляет собой Программу совершенствования СУОС по:

· документированию СУОС; 

· экспертизе  документов; 

· консалтинг разработчиков; 

· разработке (доработке) планов реагирования на аварийные ситуации; 

· анализу эффективности СУОС; 

· установлению административных, финансовых и информационных связей; 

· установлению принципов обратной связи и отслеживания (мониторинга) в СУОС предприятия; 

Базовая структура Программы представляет собой совокупность действий и мероприятий, для каждого из которых указывается ответственный исполнитель, сроки реализации, необходимые финансовые и материальные ресурсы и методы определения количественных критериев (показателей) результативности. 

Выбор органа по сертификации. 
	Программа СУОС
	 

	Этап 4. Внутренний Аудит и оценка эффективности.
	1 месяц

	Организация и участие в проведении внутреннего экологического аудита СУОС предприятия, подготовка аудиторов, программ обучения, планирование проверок и координация их проведения. 
	Программа и план обучения внутренних аудиторов, план проверок, акты и отчеты о проверках
	 

	Участие в анализе СУОС со стороны руководства предприятия. Разработка и предложение корректирующих действий, по результатам анализа СУОС руководством. 
	Проект протокола анализа СУОС со стороны руководства предприятия.  План корректирующих действий.
	 

	Этап 5. Подготовка и сертификация.
	1-2 месяца

	Проведение предсертификационного аудита СУОС.

Оформление результатов предсертификационного аудита и представление руководству предприятия. Разработка плана мероприятий по результатам предсертификационного аудита.

Подача заявки на сертификацию и подготовка подразделений предприятия к взаимодействию с внешними аудиторами.

Сопровождение и методологическая поддержка СУОС при сертификации. 
	Отчет об  аудите.

План мероприятий.
	 


